

本报记者 杨建华 通讯员 施婧娴

进入4月中旬，从红河县南昏河到个旧市蔓耗镇，138.67公里长的红河两岸进入“烧烤模式”，河谷中温度最高时可达摄氏48度。冒着高温，云南建投集团元蔓高速公路红河段6000余名建设者正抓紧雨季前的有利时机，向着年内建成通车的目标发起冲刺。

同时，在“一带一路”重要项目老挝万象至万荣高速公路同样酷热难耐的建设工地上，在易地扶贫搬迁安置点等云南省脱贫攻坚百日总攻行动重要战场，在“能通全通”高速公路建设项目现场，在大理生态廊道、1806小镇等生态文明建设工程，在省内外、国内外近2000个项目投资与建设现场，云南建投集团以100%的复工率，坚持常态化疫情防控与生产经营工作同时稳步推进，以改革、创新与发展不断加速的良好态势，为全省经济稳增长作贡献。关键时刻，作为营业收入连续多年蝉联省属国有企业第一的重量级企业，云南建投集团发挥了在全省经济社会发展中的“顶梁柱”作用。

统计数据显示，截至2019年底，云南建投营业收入从整合初期的616亿元增长到1328亿元；总资产从整合初期的1524亿元增长到4018.77亿元；净资产从整合初期的381亿元增长到1073.18亿元；利润总额从整合初期的15亿元增长到35.42亿元，各项指标保持2.5倍左右的增长。稳步攀升的经营业绩，以及综合实力、社会影响力、竞争力的显著提升，为云南建投集团从中国500强加速迈向世界500强带来了强劲动力。

### 深化改革 以整合促跨越

按照省委、省政府“大重组、大整合、大融合、大发展”方针，紧紧围绕把集团打造成为“云南省重要投融资平台、省属企业转型升级、改革创新及‘走出去’排头兵、‘一带一路’建设主力军，力争用5到10年的时间进入世界500强”的战略目标要求，2016年，云南建投集团全力推进整合重组。4年来，一系列深化改革措施迅速推动着云南建投集团不断突破自我，走向高质量发展之路。

2019年10月31日，云南建投绿色高性能混凝土股份有限公司在香港成功挂牌上市，成为“云南省推进企业上市倍增三年行动”中首家H股上市的“金种子”公司。在此之前，云南建投集团控股的老挝万象商业中心成功登陆老挝资本市场，首发股票融资640万美元，成为云南省首家国资控股、老挝上市的公司。

两个上市公司为云南建投，同时也为云南传统国企进军国内外资本市场，进一步推进深化改革提供了鲜活样本。

上述举动表明，身处国内市场化最早，开放度最高的行业中，云南建投集团始终充满忧患意识。其决策层深知在日益激烈的市场竞争中，只有整合资源、优化结构才能“舒筋”；强化优势、开拓市场才能“强体”。

按照“打造一批百亿级企业，培养一批上市公司，推动一批混改企业”的“三个一批”总体思路，4年来，云南建投集团下属2家子公司成功跻身百亿元俱乐部；以完善产业链、提升价值链为目标，稳步推进二、三级公司混改；累计完成14户“僵尸企业”、59个分支机构的清理、注销。通过结构优化、资源整合，云南建投在寻求新空间、实现新突破方面迈出了一大步。

抓改革、重文化是云南建投集团发展“一体两翼”的重要举措。在深化改革过程中，云南建投深入践行“爱岗敬业、珍惜岗位，诚实守信、依法经营”的行为准则。创作“建投之歌”，开展争做合格建设人、“五讲五比”系列活动，着力强化干部员工“建投一家人”“建投一家亲”的情怀，为企业不断改革创新奠定了坚实的思想文化基础。目前，云南建投打造的“高原铁军精神、狼性精神、工匠精神”，已经成为其自身独特、鲜明的企业文化，鼓舞着3万多名员工在企业改革发展的浪潮中不断开拓进取，奋勇争先。

### 勇挑重担 以实干显担当

在一系列深化改革措施不断加速推进的同时，通过积极融入国家和云南省发展战略，云南建投全面参与“一带一路”建设，在全省易地扶贫搬迁、高原湖泊治理、“能通全通”“互联互通”等项目的建设投资领域，都烙下了鲜明印记。

目前，云南建投集团共参与云南省7个州市84个易地扶贫搬迁安置点建设，总建筑面积665.37万平方米，涉及搬迁人口33万余人；参与到九大高原湖泊中4个湖泊的治理任务；在省内投资建设的高速公路共18条，总里程1258.19公里，总投资1978.49亿元.....在事关全省经济社会发展的诸多重要领域中，云南建投集团都承担着“排头兵”的重任。

国内事业蓬勃发展的同时，云南建投集团境外市场发展也呈现多点开花的良好势头。随着“一带一路”建设推进，云南建投集团的市场疆域迅速扩展到了东南亚、南亚及中东和非洲等国际市场，一批优秀工程项目在“走出去”的过程中崭露头角：如与老挝政府签署老中高速公路项目合作框架协议，签订的贝宁新国际机场、维达旅游项目开启“滇贝合作”新篇章，老挝万象赛色塔综合开发区写入“中老命运共同体行动计划”，越中友谊宫在两国元首见证下顺利移交。几年来，云南建投集团获得境外国家级发展勋章和贡献勋章共7枚，获得境外工程鲁班奖7项。连续7年获得对外承包工程企业AAA最高等级评价，连续10次入选美国《工程新闻记录》(ENR) 250强，2019年位列第121位，企业作为全省走出去排头兵地位进一步巩固。

## 做强做优 以品牌赢市场

3月31日，中国物流与采购联合会公布了第九批冷链物流企业星级名单，云南建投物流公司下属的云南营家优鲜供应链有限公司获评四星级综合型冷链物流企业（综合型），成为云南省首家也是目前唯一一家星级冷链物流企业。

对于云南建投集团而言，构建以营家优鲜为支撑的冷链流通商业生态圈，打通国内、国外双向贸易渠道，这只是全面优化产业发展格局的一次“牛刀小试”。以整合重组为契机，以解决企业面临的内外挑战为导向，4年来云南建投集团全面优化产业发展格局，形成了“投资引领、产业支撑、产融双驱”跨越发展新局面。

在推进生态项目建设、打造特色小镇及新型城镇化的道路上，云南建投不断取得突破。2019年，云南建投签订了支持高原湖泊治理450亿元专项金融合作协议，大理生态廊道、程海、阳宗海、泸沽湖等生态治理项目分别启动。此外，其投资运营的东风韵小镇和独克宗月光城小镇凭“颜值”与实力，成为我省具有独特文化魅力的旅游集散地；精心打造的青华海Park项目一举成为保山市旗舰级城市综合体。

在此过程中，云南建投集团积极与各地政府及众多实力企业单位建立深层次战略合作关系，构建协同发展的多元格局。目前，已与全省16个州市，省水利厅、云南大学、云南民族大学等单位，云投集团、广发银行等企业签订合作协议，使政、银、企、校合作发展迈上新台阶。

作为云南省唯一拥有8个国家各类型工程施工总承包特级资质的大型国有建筑施工企业，云南建投集团全面参与一大批国家级、省级基础设施和重点工程建设，不断强化科技创新，增强企业核心竞争力，打造“云南建投”金字招牌。4年间，云南省博物馆新馆、云南大学呈贡校区图书馆、楚雄青山嘴水库等一批重点项目获鲁班奖、国家优质工程奖、大禹奖等奖项。目前，云南建投累计获得中国建筑工程鲁班奖等国家优质工程奖71项，部省级优质工程奖600余项。

4年来，云南建投集团成功完成了一次次自我突破与自我超越。今天的“高原铁军”距离世界500强的梦想如此之近，困难和挑战同样前所未有：在疫情常态化防控与复工复产加速推进的背景之下，经济稳增长、企业深化改革依然任重道远。站在新的起点上，云南建投集团正步履铿锵，朝着高质量发展、进军世界500强的目标砥砺前行。